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TRADITIONTRADITION
Under sitt arbete med 
Östgötaduken träffade Maria 
Sandell och Anna Helldorff 
handarbetare som gjorde 
folkdräkter. Såväl traditionella 
som egna varianter. 
FOTO: WILHELM WALLANDER/NORDISKA MUSEET

Den så kallade Östgöta-
duken är inte bara ett 
tyg – den är en sam-
tidsskildring av vad 
som händer i de öst-
götska hemmen och 

vävstugorna. Projektets slutresultat 
är en duk laddad med närfältskom-
munikation, en teknik som gör att du 
kan lägga din telefon på dukens olika 
delar och automatiskt få tillgång till 
information. 

Projektansvarig Mia Sandell lägger 
sin telefon på en Blåklint. När hon 
gör det öppnas en webbsida med 
inspelade berättelser som utgår från 
intervjuer med handarbetande 
kvinnor

Varje Blåklint och Anna Helldorffs 
illustrationer representerar en av 
Östergötlands 13 kommuner. Till-
sammans med illustratören Anna 
Helldorff har Mia Sandell rest runt 
till alla länets kommuner för att prata 
med och intervjua människor som 
utför olika typer av handarbete. Vid 
blåklockorna finns Anna Helldorffs 
teckningar av kvinnor som de sam-
talat med.

– Vi har träffat över hundra kvinnor i 
Östergötland, säger Anna Helldorff. 
Vi har varit på allt från stickkaféer 
till hembygdsgårdar och vävstugor, 
samlat in massor av information och 
lärt oss väldigt mycket. I Vadstena 
mötte vi spetsgångarna, en grupp 
kvinnor som träffats under många 
år. De berättade flera historier om 
knypplingen i Vadstena. En 
spets-

gångare var en person som gick upp 
till Stockholm för att sälja spetsar.

Historien bakom Östgötaduken tog 
sin början i ett av Mias tidigare pro-
jekt där hon tillsammans med Peter 
Casselsällskapet, som är en del av 
Kisa emigrantmuseum, gestaltade 
livsöden. Resultatet blev duken ”Kisa 
Livsväv”, och det var där Mia Sandell 
för första gången kom i kontakt med 
hur teknik kan skänka liv åt en duk. 

– I duken återberättade vi ett antal 
livsöden från människor som emig-
rerat till Amerika, säger Mia Sandell.

– Jag har inte sett att man använt 
denna teknik på det här sättet någon 
annanstans. Den används främst i 
olika typer av betallösningar. Tek-
niken är egentligen inte viktig i 
sig men den är väldigt smidig. Jag 
har arbetat med IT i 25 år och alltid 
fokuserat på användarvänligheten. 
Bra teknik ska vara oerhört lätt att 
använda.

Nästa duk skulle egentligen göras 
i samarbete med några kvinnor i 
staden Nasaret i Israel. När Mia 
Sandell arbetade som verksamhets-
utvecklare på Studieförbundet Bilda 
besökte hon ett kulturcent rum i 
Nasaret år 2019. Där träffade hon 
några kvinnor som handsydde 
spetsdukar. De satt där och skapade 
spetsar som på många sätt liknade de 
knypplade spetsarna i Östergötland.

– En av de gamla damerna berät-
tade att det enbart är ett fåtal kvinnor 

Om dukar 
kunde tala
När telefonen läggs på den tryckta duken möts modern teknik och 
månghundraåriga hantverkstraditioner. Telefonen aktiveras och 
berättar om allt från vävstugor och knypplare till textilkonstnärer 
– personliga berättelser om kvinnor som handarbetar.

HANDARBETE Östgötaduken

Östgötaduken innehåller berättelser från fler än 100 kvinnliga handarbetare. Om du 
lägger en smarttelefon på duken dyker det upp information om kvinnorna från den valda 
kommunen.   FOTO: ÖSTGÖTADUKEN
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kare och de var just kvinnor, säger 
Mia Sandell.

Vart de än åkte blev Mia Sandell 
och Anna Helldorff varmt välkom-
nade. De beskriver vackra möten 
med människor som mer än gärna 
vill berätta om sitt handarbete. När 
jag frågar vad som överraskat dem 
mest under projektets gång lyfter de 
fram att handarbetet i samhället är 
mycket större än de trodde. Mia San-
dell menar att de över 100 besöken 
mest känns som att doppa tån i 
vattnet.

Anledningarna till det stora 
intresset är flera. Dels finns det ett 
intresse för hantverket och traditio-
nerna runt omkring det, men det kan 
också handla om något så enkelt som 
ett sökande efter social gemenskap. 
Människor träffas på stickkaféer 
eller i syföreningar för att utöva sitt 

intresse samtidigt som de lär känna 
nya människor. 

Traditionen att träffas för att hand-
arbeta går långt tillbaka i tiden. Anna 
Helldorff förklarar att den sociala 
gemenskapen fortsätter att vara 
viktig men att den ibland kan ändra 
form. De kyrkliga syföreningar som 
tidigare kunde vara med och upprätt-
hålla det lokala samfundets ekonomi 
är på väg att helt försvinna. 

Däremot har det uppkommit en 
ny tradition som kallas sy-lan. Man 
har tagit efter det sätt som datorspe-
lare umgås på och gjort det till sitt 
eget. I stället för att träffas och spela 
dataspel dygnet runt i flera dagar, så 
träffas man för att handarbeta. Alla 
tar med sitt handarbete, sina virk-
ningar eller sömnadsprojekt, och 
under ett antal dygn umgås man och 
handarbetar tillsammans. Denna 
tradition syns inte enbart hos kvinn-

som har kunskapen om hur man 
skapar denna typ av dukar. De hade 
samlats för att föra över kunskapen 
till yngre kvinnor. En av damerna tit-
tade då på mig och sade: ”Tänk om 
dukar kunde tala”, säger Mia Sandell.

Mia Sandell var inte sen att svara. 
”Det är klart att dukar kan tala!” 
Projektet kvävdes dock i sin linda 
eftersom covidpandemin gjorde 
resor omöjliga. Men i stället för att 
lägga ner tanken bestämde hon sig 
för att fortsätta projektet på hem-
maplan. Hon pratade med Anna 
Helldorff, och tillsammans for de 
länet runt och besökte östgötska 
hantverkskvinnor.

Här står de kvinnliga hantverkarna 
i centrum. Att skapa för hand är ett 
oerhört tidskrävande arbete, men 
i dag går det att köpa en avancerad 
spetsduk för tio kronor på second 

hand. Den tid och kunskap som 
ligger bakom verket värdesätts inte.

De flesta förstår vilket jobb som 
låg bakom de vikingatida skepps-
byggena, men få vet hur svårt arbetet 
var och hur lång tid det tog att skapa 
seglen. Efter att fåren klippts och 
ullen rensats och sorterats skulle den 
kammas. Efter kamningen spanns 
den till garn och när garnet var klart 
skulle tyget vävas. Ett segel kunde 
kräva flera kilometer garn och varje 
garntråd spanns för hand. Tyget 
måste vävas mycket tätt och behand-
lades sedan ofta med fett eller tjära.

– Vi träffade en kvinna som spinner 
garn. Hon berättade om just viking-
arna. Alla vet att de seglade, men 
vem tillverkade seglen? Vem spann 
garnet? Det finns en berättelse om en 
viking som febrilt sökte efter någon 
som kunde göra ett segel åt honom. 
Till slut hittade han några hantver-

liga handarbetare, samma form ses 
hos exempelvis svegsvarvare, som 
tar med sina trampdrivna svarvar, 
samlas på en plats och umgås.

– Det här är ett jättebra sätt att lära 
känna andra människor. 

En sak som verkligen stått ut under 
projektet är känslan av gemenskap.  
En annan viktig aspekt är att 
många mår bra av handarbete. Det 
kan fungera som terapi, och hant-
verket har använts som ett sätt att 
komma tillbaka från exempelvis en 
utbrändhet, säger Mia Sandell.

Handarbetets läkande effekter kan 
dels härledas till just den sociala 
gemenskapen, men det handlar 
också om förmågan att helt bli upp-
slukad av ett projekt. Mia Sandell tar 
vävandet som exempel och berättar 
att utövandet kan skapa ett nästin-
till meditativt tillstånd. 

Det finns en djup närvaro i 
vävandet. Hela kroppen samverkar 
i ett upprepande rörelsemönster. De 
enkla rytmiska slagen i bommen gör 
att hjärnan går ner i varv och enbart 
fokuserar på nuet. Men det är inte 
bara ett kroppsligt upprepande. Det 
kräver djup koncentration och kun-
skap. Här går det inte att sitta och 
småprata, utövaren måste helt gå in 
i sin väv.

Det märks tydligt att både Anna 
Helldorff och Mia Sandell har ett 
starkt engagemang för Östgöta-
duken. Utöver sin avlönade arbetstid 
har de lagt ner många ideella timmar 
för att förverkliga projektet. För att 
möjliggöra arbetet sökte Östergöt-
lands Arkivförbund stöd från Riks-
antikvarieämbetet, inom ramen för 
kulturarvsarbete. Uppdraget var att 
samla in och synliggöra berättelser 

om handarbetande kvinnor – röster 
som ofta förblivit ohörda, men som 
bär på viktiga delar av vår gemen-
samma historia.

Intervjuerna har oftast tagit mellan 
en och två timmar. Det inspelade 
materialet har transkriberats, varpå 
diskussionens essens har plockats ut 
för att inspelningarna ska bli kortare 
och mer lättillgängliga. Det är dessa 
kortare versioner som finns tillgäng-
liga via dukens digitala funktioner 
och på projektets webbplats.

Det inspelade materialet arki-
veras tillsammans med transkribe-
ringarna, och Mia Sandell hoppas 
att det i framtiden ska bli möjligt att 
ge ut en bok som på ett mer omfat-
tande sätt kan beskriva mötena. Mia 
Sandell berättar att hon, trots ganska 
omfattande intervjuer, gärna skulle 
vilja träffa flera av dessa människor 
igen. Syftet skulle vara att samla in 

material för att skriva en, eller helst 
flera, böcker.

Östgötaduken har tryckts i 13 exem-
plar – ett för varje kommun i Öster-
götland. Nästa steg i projektet är att 
resa till länets samtliga kommuner 
för att personligen överlämna en duk. 
Varje överlämning ska kombineras 
med workshopar och föreläsningar, 
där både berättelserna bakom duken 
och slöjdens roll i samtiden lyfts fram.

Exakt var överlämnandet ska ske 
och vem som ska få ta emot dukarna 
är ännu inte bestämt. Det kan bli 
till exempel kommunens bibliotek, 
lokala hembygdsföreningar eller 
bygdegårdar.   ■

En sak 
som verk-
ligen stått 
ut under 
projektet 
är känslan 
av gemen-
skap.
MIA SANDELL 
Projektledare 
”Östgötaduken”

Anton Anderberg
anton.anderberg@epochtimes.se

Projektet ”Östgötaduken” drivs av Mia Sandell och Anna Helldorff. Tillsammans har de besökt handarbetande kvinnor i 
Östergötland.   FOTO: PRIVAT

Östgötaduken blir en symbol för alla de berättelser som finns lagrade i det textila handarbetet. FOTO: PRIVATVadstena är känt för sin långa tradition av knyppling, en tradition som förs vidare bland annat genom kurser på stadens folkhögskola. FOTO: VADSTENA FOLKHÖGSKOLA




